
 

                                      
Ξύλινος κύβος έχει μάζα Μ=900
στην άκρη της λείας οροφής κτιρίου
φαίνεται στο διπλανό σχήμα
m=100g κινείται οριζόντια και σφηνώνεται στον κύβο 
έχοντας ελάχιστα πριν την κρούση
Δίνεται g=10m/s2. 
α) Να υπολογίσετε την ταχύτητα υ
συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση και τη μηχανική ενέργεια Ε
κατά την κρούση. (Μονάδες 4)

β) Να υπολογίσετε την σταθερή 

τη διάρκεια της κρούσης αν αυτή διαρκεί Δ
του κύβου ώστε να μπορεί να πραγματοποιηθεί η κρούση που περιγράφεται.
γ) Αμέσως μετά την ολοκλήρωση της κρούσης, το συσσωμάτωμα εγκαταλείπει την οροφή. 
Να υπολογίσετε την οριζόντια απόσταση 
στιγμή που θα εγκαταλείψει την οροφή μέχρι να φτάσει στο έδαφος

ταχύτητά του 


 ελάχιστα πριν 

δ) Να υπολογίσετε τον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέρ
μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος
από το σημείο που χάνει την επαφή με την οροφή του κτηρίου
κατακόρυφη απομάκρυνση από το ίδιο σημείο.
ε) Η αρχική κρούση επαναλαμβάνεται
κρούση αιωρείται ακίνητος και
εκτατού σχοινιού μήκους L=10

σημείο. Να υπολογίσετε τον ρυθμό μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος 

στιγμή που η ταχύτητα του συσσωματώματος 
μετά την κρούση. (Μονάδες 4
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                                      ΘΕΜΑ 
Μ=900g και βρίσκεται ακίνητος 

κτιρίου ύψους H=80m, όπως 
σχήμα. Μικρό βλήμα μάζας 

κινείται οριζόντια και σφηνώνεται στον κύβο 
ελάχιστα πριν την κρούση ταχύτητα υβ=100m/s. 

την ταχύτητα υο του 
μετά την κρούση και τη μηχανική ενέργεια Ε

(Μονάδες 4) 

ν σταθερή δύναμη F


 που ασκείται από το βλήμα στο κιβώτιο κατά 

τη διάρκεια της κρούσης αν αυτή διαρκεί Δt=0,001sec, καθώς και 
του κύβου ώστε να μπορεί να πραγματοποιηθεί η κρούση που περιγράφεται.

ετά την ολοκλήρωση της κρούσης, το συσσωμάτωμα εγκαταλείπει την οροφή. 
την οριζόντια απόσταση S που θα διανύσει το συσσωμάτωμα από την 

ει την οροφή μέχρι να φτάσει στο έδαφος

ελάχιστα πριν φτάσει στο έδαφος. (Μονάδες 4) 

τον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέρ
μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος, τη στιγμή που η οριζόντια 

που χάνει την επαφή με την οροφή του κτηρίου
από το ίδιο σημείο. (Μονάδες 4) 

Η αρχική κρούση επαναλαμβάνεται, αλλά αυτή τη φορά ο ξύλινο
και δεμένος στο κάτω άκρο κατακόρυφο

=10m. Το άνω άκρο του σχοινιού είναι δεμένο σε ακλόνητο 

τον ρυθμό μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος 

συσσωματώματος έχει μηδενιστεί στιγμιαία 
(Μονάδες 4). 
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μετά την κρούση και τη μηχανική ενέργεια Εαπ που χάθηκε 

που ασκείται από το βλήμα στο κιβώτιο κατά 

καθώς και το ελάχιστο πλάτος d 
του κύβου ώστε να μπορεί να πραγματοποιηθεί η κρούση που περιγράφεται. (Μονάδες 4) 

ετά την ολοκλήρωση της κρούσης, το συσσωμάτωμα εγκαταλείπει την οροφή. 
θα διανύσει το συσσωμάτωμα από την 

ει την οροφή μέχρι να φτάσει στο έδαφος, καθώς και την 

τον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας και τον ρυθμό 
οριζόντια  απομάκρυνσή του 

που χάνει την επαφή με την οροφή του κτηρίου, είναι ίση με την 

ξύλινος κύβος πριν την 
κατακόρυφου, αβαρούς και μη 

. Το άνω άκρο του σχοινιού είναι δεμένο σε ακλόνητο 

τον ρυθμό μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος P

t
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
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

α) Θεωρούμε Vτην κοινή ταχύτητα μετά την κρούση.  

pαρχ = pτελ 

m * u=(m+M) * V 

10-1 * 100 = (10-1 + 9 * 10-1) * V 

10 = 1 * V 

V = 10 m/sec 

 

ΔΕ = ΔΚ = Κτελ – Καρχ = ½ * (m + M) * V2 - ½ * m * u2 = 

= ½ * (10-1 + 9 * 10-1) * 102 – ½ * 10-1 * 1002 = 50 – 500 = -450 joule 
Εαπ=Καρχ- Κτελ=450J 

 

 

β) F = ௱௣
௱௧

 = 
௣ഓഄഊି௣ഀഐഖ

௱௧
 = ெ∗௏ି଴

଴.଴଴ଵ
 = 9000N 

Για το βλήμα: ½ * m * V2 - ½ * m * u2 = - F * (s + d) 

Για τον κύβο: ½ * M * V2 = F * s 

 

Προσθέτουμε κατά μέλη, οπότε:  

½ * Μ * V2 + ½ * m * V2 - ½ * m * u2 = - F * d 

 

½ * 0.9 * 102 + ½ * 0.1 * 102 – ½ * 0.1 * 1002 = - 9000 * d 

- 450 = - 9000 * d =>d = 0.05 m 

γ) H = ½ * g * t2 

80 = ½ * 10 * t2 

t = 4 sec 

S = V * t = 10 * 4 = 40 m 



Uτελ = ට𝑢௫ଶ + 𝑢௬
ଶ  = ඥ𝑉ଶ + (𝑔 ∗ 𝑡)ଶ = ඥ10ଶ + (4 ∗ 10)ଶ = √1700 =10 *  √17m/sec 

 

εφφ = 
௨೤

௨ೣ
 = ௚∗௧

௏
 = ଵ଴∗ସ

ଵ଴
 = 4  

δ) Η οριζόντια απόσταση είναι ίση με την κατακόρυφη απόσταση που διανύει το 
συσσωμάτωμα οπότε: 

x= y 

x = V *t 

y=1/2 gt2 

Άραx=y 

V t = ½ g t2 

V= ½ g t 

10=1/2   *(g)*t 

10=5t 

t=2 s 

Δp/Δt =ΣF = (Μ + m) * g=(900 + 100) * 10-3 * 10=10N 

௱௷

௱௧
 = ΣF * uy = (Μ + m) * g * uy = 1*10*g t=100 2=200 J/s 

ε) hείναι το ύψος στο οποίο θα φτάσει το συσσωμάτωμα μετά την κρούση 

½ * (m + M) * V2 = (m + M) * g * h 

½ * 102 = 10* h =>h = 5 m.  Όταν υ=0 τότε Fκεντρομόλος=0 και επομένως: 

௱௉

௱௧
 = ΣF = (m + M) * g * ημθ = (100 + 900) * 10-3 * 10 * ඥ௅

మି(௅ି௛)మ

௅
 = 10 * ඥଵ଴

మି(ଵ଴ିହ)మ

ଵ଴
 = 5 * √3N, 

θ=60ο και φ=30ο 
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